[image: image33.png]jlailieu.com




[image: image34.png]



	[image: image33.png]
	Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất



Giải bài tập Toán hình 11 chương 3: Vectơ trong không gian, tài liệu sẽ giúp các bạn học sinh rèn luyện giải nhanh bài tập Toán một cách hiệu quả nhất. Mời các bạn học sinh và thầy cô tham khảo.
Giải bài 1 trang 91 SGK Hình học 11 

Cho hình lăng trụ tứ giác ABCD.A'B'C'D'. Mặt phẳng (P) cắt các cạnh bên AA', BB', CC', DD' lần lượt tại I, K, L, M. Xét các vectơ có các điểm đầu là các điểm I, K, L, M và có các điểm cuối là các đỉnh của hình lăng trụ. Hãy chỉ ra các vectơ:


Lời giải:
[image: image1.png]



[image: image2.png]a) Cac vecto cing phuong véi I4 thoa man de bai la:

I4" KB: KB". LC: LC": MD; MD'

b) Céc vecto cing huéng véi 14 théa man dé bai la:
XB; IC; MD

¢) Céc vecto nguoc huéng véi I4 théa man dé bai la:

* KB LC" MD'





Giải bài 2 SGK Hình học 11 trang 91
Cho hình hộp chữ nhật ABCD.A'B'C'D'. Chứng minh rằng:

[image: image3.png]o) AB+BC+DD -AC;

) BD-DD-BD =BB;
¢) AC+BA+DE+CD=0




Lời giải:
[image: image4.png]



[image: image5.png]a)Ta co:

AC'=4AC+CC
AC=4B+BC

Mgt khic: CC'= DD"; BC=B'C’'

Tir (1),(2), (3) suy ra:

—4AC+CC'=4B+BC+CC'
—4B+B'C'+DD'=




[image: image6.png]=BD-D'D-B'D'=BD+DD'+D'B'




[image: image7.png]¢) Céach 1: Ta co:

AC+BA'+DB+C'D=AC+C'D+DB+B4'





Giải bài 3 Hình học 11 trang 91 SGK
Cho hình bình hành ABCD. Gọi S là một điểm nằm ngoài mặt phẳng (ABCD). Chứng minh rằng: [image: image8.png]SA+SC=SB+SD




Lời giải:
[image: image9.png]Goi O =AC N BD.

= O la trung diém clia AC va BD.

‘rﬂ

S0 40 = 250;(1)

SB+5D =50 +0B +50+0D

=250 {OB +0D) = 250 +0 = 250;(2)
Tir (1) va (2) suy ra: SA+SC = SB+SD

( diéu phai ching minh).




Giải bài 4 Hình học 11 SGK trang 92
Cho hình tứ diện ABCD. Gọi M và N lần lượt là các trung điểm của AB và CD.

[image: image10.png]) LTN:%(F&E)




Lời giải:
[image: image11.png]



[image: image12.png]a) Ta cé:
MN=MA+AD+DN (1)
MN=MB+BC+CN (2)

Cong (1) va (2) vé v6i v, ta co:

2MN = (MA +MB) +AD + BC+ (DN +CN)
M la trung diém ciia AB nén

MA +MB =0

N la trung diém cta CD nén

DN+CN=0

2MN = 4D + BC & MV





[image: image13.png]b) Taco:
MN =MA+AC+CN

MN =MB+BD+DN

= 2MN = (MA+AC+CN) { MB+BD +DN

= (MA +MB) + (AC +BD)+(CN+DN)

=0+4C +BD+0 = AC +Bi





Giải bài 5 Hình học 11 trang 92 SGK
Cho hình tứ diện ABCD. Hãy xác định hai điểm E, F sao cho :

[image: image14.png]2) AE=AB+AC+AD;

b) AF=AB+AC-AD.




Lời giải:
[image: image15.png]



a) Lấy điểm G sao cho [image: image16.png]



⇒ G là đỉnh còn lại của hình bình hành ABGC.

Khi đó [image: image17.png]AE=AG+AD




⇒ E là đỉnh còn lại của hình bình hành AGED.

Hay E là đường chéo của hình hộp có ba cạnh lần lượt là AB; AC; AD.

[image: image18.png]b) AF=AB+AC - AD
=AG-AD

G .





⇒ F là đỉnh còn lại của hình bình hành ADGF

Hay F là điểm đối xứng với E qua G.

Giải bài 6 sách giáo khoa Hình học 11 trang 92
Cho tứ diện ABCD. Gọi G là trọng tâm của tam giác ABC.

[image: image19.png]Chimg minh rang : DA +DB +




Lời giải:
[image: image20.png]* Theo quy tic ba diém, ta c6
DA=DG+GA

=DA+DB+DC=3DG+(GA+GB+GC) (1)
Ma G 1a trong tim cua tam gide ABC nén

GA+GB+GC=0 @
*(1)va(2) > DA +DB+DC=3DG (dpem)




Giải bài 7 trang 92 Hình học 11 sách giáo khoa
Gọi M và N lần lượt là trung điểm của các cạnh AC và BD của tứ diện ABCD. Gọi I là trung điểm của đoạn MN và P là một điểm bất kỳ trong không gian. Chứng minh rằng :

[image: image21.png]2) IA+B+IC+D =0

» ﬁ:%(?m?m?mﬁ:)




Lời giải:
[image: image22.png]NS

a) Tacé: IA +IB +IC + 1D
= (iA+1¢)+(B+D)
=2IM+2IN
=2(M+N)

=0 (Villatrung diém MN).




[image: image23.png]b) PA + PB+ PC + PD

=PI+IA+PI+B+PI+IC+PI+ID

= ﬁ:l(PA+PB+PC+PD).
n




Giải bài 8 trang 92 sách giáo khoa Hình học 11
Cho lăng trụ tam giác ABC.A’B’C’ có AA'→=a→; AB→=b→; AC→=c→ . Hãy phân tích (hay biểu thị) các vectơ B'C→, BC'→ qua các vectơ a→ ,b→ , c→

Lời giải:
[image: image24.png]i





 INCLUDEPICTURE "https://vietjack.com/giai-toan-lop-11/images/bai-8-trang-92-sgk-hinh-hoc-11-4.PNG" \* MERGEFORMATINET [image: image25.png]Ap dung quy tic ba diém, Ta co:
BC'=AC'—4B=(44'+A'C")— 4B
—44'+AC-AB=a+c-b
Véyr(,“:5+5—5

+) BC-BB+BC

——4A4'+AC-AB=-a+c-b b}

Vay B'C=-a+c-b.




Giải bài 9 Hình học 11 trang 92 sách giáo khoa 
[image: image26.png]Cho tam gide ABC. Lay mét diem S
ngoi mat phing (ABC). Trén doan SA
1y diém M sao cho MS =-2MA vi
trén doan BC lay diém N sao cho

NB=--NC.
2

Chimg minh ba vecto AB , MN, SC déng phing.




Lời giải:
[image: image27.png]



[image: image28.png]Ta biéu dién mét trong ba vecto

AB, MN, SC theo hai vecto con lai,
ching han bidu dién MN theo AB, SC.
Tacé: MN = MS+ SC+ CN (1)
MN = MA + AB + BN @
Nhin hai vé ciia ding thire (2) véi 2
2MN=2MA +24B +2BN  (3)
Céng (1) va (3) vé v6i vé ta co:

3MN = (MS+2MA) + SC +2AB +(CN +2BN)

Két hop gi thiét MS = —2MA ; NB= FNCouyra

12—
3NN - 5C +238 SMN-;5C+2AB




Do đó, ba vecto AB→ , MN→ , SC→ đồng phẳng

Giải bài 10 trang 92 Hình học lớp 11 sách giáo khoa
[image: image29.png]Cho hinh hép ABCD.EFGH. Goi K 14 giao diém
ctia AH va DE, I 12 giao diém cia DF vi BH.

Chimg minh ring ba vecto AC, Ki vi FG ddng phing.




Lời giải:
[image: image30.png]



+ Hình bình hành ADHE có:

K = AH ∩ DE ⇒ KA = KH.

Hình bình hành BDHF có:

I = BH ∩ FD ⇒ IH = IB.

ΔHAB có: KA= KH; IH = IB

⇒ KI là đường trung bình của ΔHAB

⇒ KI // AB.

⇒ KI // (ABCD).

+ FG // BC

⇒ FG // (ABCD)

+ [image: image31.png]AC ;KI; FG



 có giá là AC; KI; FG song song với (ABCD)

⇒ [image: image32.png]AC ;KI; FG



 đồng phẳng.
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